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京翰教育高中数学辅导网www.jhshuxuefudao.com


福建省2012届高三考前适应性训练数学试卷理科
第Ⅰ卷（选择题
共50分）

一.选择题（本大题共10小题，每小题5分，共50分. 在每小题给出的四个选项中,只有一项是正确的, 将正确答案填写在答题卷相应位置．）

1. 已知集合M = {1,2}，N = {[image: image257.png]


−1｜[image: image2.wmf]a

∈M}，则M∪N等于

A．{1,2,3}           B．{1,2}            C．{1}            D．(
2．复数[image: image3.wmf]12
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的对应点位于直线x+y=0上，则实数b的值为
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3.已知实数等比数列[image: image7.wmf]{}
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中，Sn是它的前n项和.若[image: image8.wmf]231
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，且a4与2a7的等差中项为[image: image9.wmf]5
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，则S5等于
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A．35           B.33            C.31          D.29

4. 函数f(x)=lnx+x-2的零点位于区间 (   )

 A.(0,1)         B.(1,2)         C.(2,3)        D.(3,4)  

5. a的值由右边程序框图算出，则二项式[image: image10.wmf]9
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6. 函数[image: image15.wmf])
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的图象为C，给出以下结论： 

①图象[image: image16.wmf]C

关于直线[image: image17.wmf]p
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x

对称；     ②图象[image: image18.wmf]C

关于点[image: image19.wmf])
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③函数[image: image20.wmf])
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在区间[image: image21.wmf])
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④由[image: image22.wmf]x
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的图象向右平移[image: image23.wmf]3

p

个单位长度可以得到图象C．其中正确的是

A. ①②④          B. ①③④         C. ①②③           D. ②③④

7. 若圆x2+y2=2在点(1，1)处的切线与双曲线[image: image24.wmf]22
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的一条渐近线垂直，则双曲线的离心率等于

    A. [image: image25.wmf]2

             B. [image: image26.wmf]3

             C. 2               D. [image: image27.wmf]5


8. 下列四个命题中，错误的是

A.已知函数f(x)=[image: image28.wmf]0
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B.设回归直线方程为[image: image29.wmf]x
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，当变量[image: image30.wmf]x

增加一个单位时，[image: image31.wmf]y

平均减少2.5个单位

C.已知[image: image32.wmf]x

服从正态分布 N (0,σ 2)，且[image: image33.wmf](20)0.4
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D.对于命题[image: image35.wmf]p
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9. 如图，动点[image: image38.wmf]P

在正方体[image: image39.wmf]1
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的对角线[image: image40.wmf]1
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上．过点[image: image41.wmf]P

作垂直于平面[image: image42.wmf]D
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的图象大致是  
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10．已知函数f(x)满足：①当0≤x≤2时，f(x)=(x-1)2 ，②( x ([0，8]，f(x-[image: image47.wmf]1

2

)= f(x+[image: image48.wmf]3
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) .

若方程 f(x)=M log2x在[0，8]上有偶数个根，则正数M的取值范围是
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第Ⅱ卷（非选择题  共100分）
二．填空题（本大题共5小题，每小题4分，共20分，将正确答案填写在答题卷相应位置．）

11. 非零向量a和b满足|a|=|b|=|a-b|，则a与a+b的夹角为______________.
[image: image254.png]o



12. 一个空间几何体的三视图如右图，则该几何体的体积为          .   

13. 若在区域[image: image55.wmf]340
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内任取一点P，则点 

P落在单位圆[image: image56.wmf]22
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内的概率为          . 

14. 某时段内共有[image: image57.wmf]100

辆汽车经过某一雷达地区，时速

频率分布直方图如右图所示，则时速超过60km/h

的汽车数量为               辆. 

15.设集合I={1，2，3，……，n} (n(N，n≥2)，构造

I的两个非空子集A，B，使得B中最小的数大于A
中最大的数，则这样的构造方法共有__________种. 

三、解答题（本大题共6小题，共80分，解答应写在答题卷相应位置，要写出文字说明、证明过程或演算过程．）

16.（本题满分13分）

在锐角[image: image58.wmf]ABC

D

中，三个内角[image: image59.wmf]ABC
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所对的边依次为[image: image60.wmf]c
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，[image: image63.wmf]23
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，[image: image64.wmf]1
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（Ⅰ）若[image: image65.wmf]22
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，求[image: image66.wmf]ABC

D

的面积； 

（Ⅱ）求b+c的最大值．

17. (本小题满分13分)对某班级50名同学一年来参加社会实践的次数进行的调查统计，得到如下频率分布表：
	参加次数
	0
	1
	2
	3

	人数
	0.1
	0．2
	0.4
	0.3


根据上表信息解答以下问题： 

(Ⅰ)从该班级任选两名同学，用η表示这两人参加社会实践次数之和，记“函数[image: image67.wmf]1
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在区间[image: image68.wmf](4

，[image: image69.wmf]6)

内有零点”的事件为[image: image70.wmf]A

，求[image: image71.wmf]A

发生的概率[image: image72.wmf]P

；

(Ⅱ)从该班级任选两名同学，用ξ表示这两人参加社会实践次数之差的绝对值，求随机变量ξ的分布列及数学期望Eξ.

18.(本题满分13分)如图，菱形ABCD中，∠ABC=60o, AE⊥平面ABCD，CF⊥平面ABCD，AB= AE=2，CF=3.

[image: image255.png]


（Ⅰ）求证EF⊥平面BDE；

（Ⅱ）求锐二面角E—BD—F的大小.

19. （本题满分13分）已知椭圆[image: image73.wmf]22

22
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经过点（0，[image: image74.wmf]3

），离心率为[image: image75.wmf]1

2

，直线l经过椭圆C的右焦点F交椭圆于A、B两点，点A、F、B在直线x=4上的射影依次为点D、K、E.

（Ⅰ）求椭圆C的方程；

（Ⅱ）若直线l交y轴于点M，且[image: image76.wmf],
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，当直线l的倾斜角变化时，探求[image: image77.wmf]lm

+

 的值是否为定值？若是，求出[image: image78.wmf]lm

+

的值，否则，说明理由；

（Ⅲ）连接AE、BD，试探索当直线l的倾斜角变化时，直线AE与BD是否相交于定点？若是，请求出定点的坐标，并给予证明；否则，说明理由.

20.（本小题满分14分）已知函数f(x)=aex，g(x)= lna-ln(x +1)（其中a为常数，e为自然对数底），函数y =f(x)在A(0，a)处的切线与y =g(x)在B(0，lna)处的切线互相垂直.

  (Ⅰ) 求f(x) ，g(x)的解析式；

  (Ⅱ) 求证：对任意n (N*，
f(n)+g(n)>2n；

  (Ⅲ) 设y =g(x-1)的图象为C1，h(x)=-x2+bx的图象为C2，若C1与C2相交于P、Q，过PQ中点垂直于x轴的直线分别交C1、C2于M、N，问是否存在实数b，使得C1在M处的切线与C2在N处的切线平行？说明你的理由.

21. 本题（1）、（2）、（3）三个选答题，每小题7分，请考生任选2题作答，满分14分，如果多做，则按所做的前两题计分。作答时，先用2B铅笔在答题卡上把所选题目对应的题号涂黑，并将所选题号填入括号中．
（1）（本小题满分7分）选修4-2：矩阵与变换

已知矩阵[image: image79.wmf]ú
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,A的一个特征值[image: image80.wmf]2
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（Ⅰ）求矩阵A；

（Ⅱ）求直线[image: image82.wmf]2

yx
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在矩阵A所对应的线性变换下的像的方程.
(2) （本小题满分7分）选修4—4：坐标系与参数方程

  已知直线的参数方程为[image: image83.wmf]2
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（t为参数），曲线C的极坐标方程为[image: image84.wmf]2
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   （1）求曲线C的直角坐标方程；

   （2）求直线被曲线C截得的弦长.

(3)（本小题满分7分）选修4－5：不等式选讲

对于任意实数[image: image85.wmf])
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和[image: image86.wmf]b
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恒成立，
试求实数[image: image88.wmf]x

的取值范围． 

参考答案

一、选择题：1.A，2.A，3.C，4.B，5.C，6.C，7.A，8.D，9.B，10.D.

二、填空题：11.  30o  , 12. [image: image89.wmf]2

3

，13. [image: image90.wmf]3

32

p

，14.  38 ，15. [image: image91.wmf]21
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.

三、解答题:

16.（本题满分13分）16.（13分）


解法一：（Ⅰ）[image: image92.wmf]1
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×=-

urr

由

得

[image: image93.wmf]22
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2
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，　   
………………1分


即[image: image94.wmf]1

cos2
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A
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，　[image: image95.wmf]0
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，∴[image: image96.wmf]02
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∴ [image: image97.wmf]2
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，[image: image98.wmf]3
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，                
………………3分

设ΔABC的外接圆半径为R，由a=2RsinA得[image: image99.wmf]23

=2R[image: image100.wmf]3

2

，∴R=2

由b=2RsinB得sinB=[image: image101.wmf]2

2

， 又b<a，∴ B=[image: image102.wmf]4

p

，            
………………5分

∴[image: image103.wmf]sinsin()sincoscossin

CABABAB

=+=+


[image: image104.wmf]321262

22224
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    ∴ΔABC的面积为[image: image105.wmf]1162

sin232233

224

SabC

+

==×××=+

.  ………8分

（Ⅱ）由[image: image106.wmf]222

2cos

abcbcA

=+-

得[image: image107.wmf]22

12

bcbc

+-=

，         ………………9分

∴[image: image108.wmf]222

()3123()12,()48

2
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，      ………………11分

[image: image109.wmf]43

bc

+£

，当且仅当[image: image110.wmf]c

b

=

时取等号，∴[image: image111.wmf]bc

+

的最大值[image: image112.wmf]43

. ………………13分

解法二：由正弦定理得：[image: image113.wmf]sinsinsin

bca

BCA

==

=[image: image114.wmf]23

sin

3

p

＝4，     ………………9分

又B＋C＝(－A＝[image: image115.wmf]2

3

p

，

∴b＋c＝4sinB＋4sinC＝4sinB＋4sin([image: image116.wmf]2

3

p

－B)＝[image: image117.wmf]43

sin(B＋[image: image118.wmf]6

p

)，    ……………11分

当B＋[image: image119.wmf]6

p

=[image: image120.wmf]2

p

时, 即[image: image121.wmf]3

B
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 时，b＋c取最大值[image: image122.wmf]43

．
………………13分

17. 解:(Ⅰ) 函数[image: image123.wmf](
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解得：[image: image128.wmf]1535
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,所以，[image: image129.wmf]4
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或[image: image130.wmf]5
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[image: image131.wmf]211
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，……………………5分

[image: image133.wmf]4

h

=

与[image: image134.wmf]5
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为互斥事件，由互斥事件有一个发生的概率公式得：
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 (Ⅱ) 根据频率分布得到頻数分布：

	参加次数
	0
	1
	2
	3

	参加人数
	5
	10
	20
	15


从该班级任选两名同学，用[image: image136.wmf]x

表示这两人参加社会实践次数之差的绝对值，则[image: image137.wmf]x

的可能取

值分别是0，1，2，3，………………………………………………………9分

于是：
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从而[image: image142.wmf]x

的分布列如下表：
	[image: image143.wmf]x


	0
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	[image: image144.wmf]P


	[image: image145.wmf]2
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	[image: image146.wmf]22
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[image: image149.wmf]x

的数学期望为[image: image150.wmf]22210351
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． ………………………13分

18. （Ⅰ）证法一：连接AC、BD，设AC∩BD=O，

   ∵ABCD为菱形，∴AC⊥BD，以O为原点，OA，OB为x、y轴正向，z轴过O且平行于CF，建立空间直角坐标系（图1），……2分
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 ∴ [image: image154.wmf]0
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，[image: image155.wmf]0
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∴EF⊥DE，EF⊥BE，又DE∩BE=E，∴EF⊥平面BDE.………6分

（Ⅱ）解法一：由知（Ⅰ）[image: image156.wmf])
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得：[image: image160.wmf]ï
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但二面角E—BD—F为锐二面角，故其大小为45o. ………………………………………13分

（Ⅰ）证法二：连接AC、BD，设AC∩BD=O， (图2)

∵ABCD为菱形， ∴AC⊥BD，

 ∵CF⊥平面ABCD，∴CF⊥BD，AC∩CF=C，

∴BD⊥平面ACF，EF(平面ACF，∴BD⊥EF，……2分
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 又BD∩OE=O，∴EF⊥平面BDE.…………………………6分

（Ⅱ）解法二：由（Ⅰ）BD⊥平面ACF，OE(平面ACF，OF(平面ACF，

∴OE⊥BD，OF⊥BD，∴∠EOF是二面角E—BD—F的一个平面角， ………………10分
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(Ⅱ)因直线l与y轴相交，故斜率存在，设直线l方程为：[image: image174.wmf])
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所以当直线l的倾斜角变化时，[image: image186.wmf]lm
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（Ⅲ）当直线l斜率不存在时，直线l⊥x轴，则[image: image188.wmf]ABED
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20. 解：(Ⅰ) f ′ (x)=aex, f ′ (0)=a, g ′ (x)=-[image: image205.wmf]1
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，g ′ (0)=-1，…………2分

    由已知a·(-1)=-1，∴ a=1，

∴ f(x)=ex(x (R)，g (x)=-ln(x+1)，(x>-1). ………………………………4分

    (Ⅱ) 证明：令F(x)=f(x)+g(x)-2x =ex-ln(x+1)-2x，(x(1)，

则F ′ (x)= ex-[image: image206.wmf]1
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(Ⅲ) 答：不存在。

设P(x1，y1)，P(x2，y2)，（0<x1<x2）则M、N的横坐标都是[image: image210.wmf]xx
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设p(t)=[image: image219.wmf]t

t

t

-

-

+

2(1)

ln

1

 (t>1) ，    p ′(t)=[image: image220.wmf]t
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     ∴ p(t)=在区间(1，+∞)递增，∴p(t)> p(1)=0，与①矛盾， 

     ∴不存在a，使得C1在M处的切线与C2在N处的切线平行.……………………14分

21. 本题（1）、（2）、（3）三个选答题，每小题7分，请考生任选2题作答，满分14分，如果多做，则按所做的前两题计分。作答时，先用2B铅笔在答题卡上把所选题目对应的题号涂黑，并将所选题号填入括号中．
（1）（本小题满分7分）选修4-2：矩阵与变换

解:（1） ①由[image: image221.wmf]122

2

111

a

b

æöæöæö

=

ç÷ç÷ç÷

-

èøèøèø

，得[image: image222.wmf]24

22

a

b

+=

ì

í

-+=

î

，解得[image: image223.wmf]12

14

A

æö

=

ç÷

-

èø

，…………………2分

② 因为矩阵A所对应的线性变换将直线变成直线（或点），所以可取直线[image: image224.wmf]3
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从而直线[image: image229.wmf]2
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 (2) （本小题满分7分）选修4—4：坐标系与参数方程

     解：（1）由[image: image231.wmf]2
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设与C交于A(x1，y1) 、B(x2，y2)，则x1+ x2=6，x1 x2=[image: image239.wmf]2
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∴直线被曲线C截得的弦长为
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(3)（本小题满分7分）选修4－5：不等式选讲
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